

Poljedelec in obrtnik sta vsled velikanskih komunikacij in silne konkurence v veliki nevarnosti, ki še raste po colnih naredbah drugih držav. Nas bo zelo veselilo, če se zadeve prometa in kupčije z nemško državo povoljno rešijo in če se naša država obvaruje škode od te strani. Radi bomo sodelovali nadalje pri reformi civilnega upravnega reda in kazenskega zakonika.

Ako se duhovščini po deželi stanje zboljša, kar je nujno potrebno, bo v revnejših deželah pravo sredstvo proti vedno razstočemu pomanjkanju cerkvenih opravnikov.

Prav zadovoljni slišimo o dobrih razmerah Vašega veličanstva z drugimi državami, in želeli je, da bi mirno zasedanje Novega Bazara, dovršeno po nas vsled berlinske pogodbe, zagotovilo nam mir na jugo-izhodu, in da bi gospodarska zveza z balkanskimi deželami v materijalnem oziru nam povrnila nekoliko tistih stroškov, ki se jih pri izvrševanju potrebne okupacije nismo ogniti mogli. Primerna in dobro prevdarjena uprava Bosne in Hercegovine je v tem pomenu važna, in mi bomo dotične predloge skrbno v razgovor vzeli.

Čeravno je naš delokrog zelo razširjen, upamo vendar, da se bo z modro porabo časa in zmernim prikrajšanjem obravnave doseči dalo, da si bodo ustavni zbori slediti mogli, in da bo tudi za zborovanje deželnih zastopov kaj časa ostalo. Deželni zbori so v prvi vrsti poklicani, braniti pravice kraljestev in dežel, zato se jim mora svobodni razvitek in potrebni čas zborovanja dovoliti.

Avstrije zgodovinski poklic je biti braniteljica vseh pravic svojih dežel in narodov, ki so združeni v nerazdeljivi, enotni zvezi. Za ta poklic bodo vsi narodi radostno sodelovali, in v zvesti ljubezni gledajo na posvečeno osebo Vašega veličanstva, ter vidijo v Vas najvišega branitelja pravice in prave svobode.

Bog obvari, Bog ohrani Vaše veličanstvo!

Proračun za leto 1880.

Ko so liberalci pri nas plezali do gospodarstva, trobili so volilcem na ušesa, kako bodo vse po državi lepo popravili in uredili, zlasti pa davkoplačilcem bremena polajšali. Doplezali so res do gospodarstva. Celih 6 let imeli so prosto roko. Nihče jih ni motil Avstrijo osrečiti. Toda bridke skušnjaje so volilce podučile, kako jalovo bilo je vse obetanje liberalcev. Prišli smo iz deža pod kap. Davkoplačilci smo z bremenem preobloženi, država je bolj zadolžena in potroški so tako pozvišani, da so sedanji konservativni poslanci v zadregah, kde bi naj začeli stroške krčiti? Prejšnji finančni minister in liberalcec je v proračunu za l. 1879 tirjal 418 milijonov, dohodke je nastavljal na 392 milijonov. Zmanjkalo mu je 26 milijonov, katere je izposodil tako, da obrestil v zlatu plačujemo.

Sedaj po novih volitvah dobili so konservativno-narodni poslanci prvokrat večino. Stari liberalni ministri bi morali tedaj odstopiti. Ali znani Stremajer se ne gane, tudi Horst ne, finančnega ministra pa še niti nimamo. Zato je proračun za l. 1880 sestavil in državnemu zboru predložil začasni vodja g. Krtek, rodom Kranjec pa vseskozi ustavere liberalce. Zato tudi njegov proračun nikakor ne ugaja našim poslancem, pa tudi ugajati ne more. Stroške državne je zvečinom pustil, kakor so jih prejšnji liberalci bili napeli; primanjalo mu bo zopet kakih 12—18 milijonov. Le v tem se odlikuje od starega ministra, da je ta dolgove delal in s posojili pomanjkljeje pokrival, g. Krtek pa hoče v isti namen dače povišati in še novih davkov uvesti. Po njegovem proračunu znašajo l. 1880 stroški 412 milijonov, dohodki 399 milijonov, primanjkljaj 12 milijonov. Večjo dačo hoče naložiti na loterijo, karte, štampeljne in petroleje. Novi davek namerjava pobirati od potnikov po železnicah in parobrodih in od oseb, ki imajo več, nego 1400 fl. letnih dohodkov. Gruntne dače torej ne misli povišati, kar je celó prav! Navedeni davki so veliko menje občutni in državni zbor jih bo prisiljen sprejeti. Kajti nesrečnih nasledkov liberalnega gospodarstva ni mogoče na mah odpraviti. Treba bo bitstvenih sprememb in k temu je treba poslancem časa pa tudi drugih ministrov, kakor so Stremajer, Horst, Krtek, deloma tudi Taaffe. Za prvo silo se bo le malo zamoglo predrugačiti na predloženem proračunu, ki je itak vsaj za nekoliko milijonov boljši od sedanjih čisto liberalnih!

Gospodarske stvari.

Marellica, marula ali aprikoza. (*Prunus Armeniaca.*)

M. To drevo je iz jutrovih dežel doma, tam iz Armenije je bilo prineseno v Laške dežele in odtod se je zaplodilo tudi po naših krajih. Zareja se po vrtilih in vinogradih skoraj po vsej Evropi in stori le v globokoprstnati, dobro prerahljani zemlji v toplem poletju. Do petdesetega stopa severne širjave raste in obrodi še kot visoko drevo, bolj proti severu pa le več kot pritično drevo ob toplih proti solncu obrujenih stenah na špalirih.

Zaploja se po semenu, iz kterega prirastejo najlepša in najrodovitnejša visokodeblasta drevesa. Da se pa posebna sorta ne izvodi, ampak v svoji izvornosti ohrani, se mora požlahtniti in sicer na speče oko okolirati. Ta način požlahtnovanja je najvarnejši in zanesljivejši in skoraj najbolj v navadi. Požlahtnovanje na slive in češplje se bolj gotovo spodnese ko pa požlahtnovanje na mandelne. Drevesa, ki so bila na slivo ali češplje požlahtnjena, so bolj trpežna od drugih. Bolj podnebje morda dela tukaj izjemko. Pri okuliranju se mora posebno na to gledati, da se oko ne poškoduje, kar se prav lahko zgodi, ko se oko